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       Jan Cramer

Ik ben geboren in 1928 en toen de oorlog in mei 1940 ons land bereikte woonde ik met mijn vader, mijn moeder en mijn oudere zuster in Wassenaar. Ik zat in de zesde klas van de lagere school en zou in september 1940 op het Rijnlands Lyceum beginnen. In de meidagen van 1940 werd alles anders. Er viel een bom vlak naast ons huis. Mijn vader was op zakenreis in Londen en kon niet meer terug komen. Mijn moeder moest maar zien hoe zij met haar twee kinderen de oorlog door zou komen; het zou zes jaar duren voor wij mijn vader weerzagen. 

Mijn moeder slaagde er heel goed in het leven zo normaal mogelijk te laten doorgaan zonder dat haar kinderen er onder leden. Maar in december 1941 kreeg zij een brief van de Burgemeester van Wassenaar dat ons huis voor een ander gezin werd bestemd, en dat zij het binnen tien dagen moest verlaten. Op deze manier werd woonruimte gevorderd voor mensen uit Scheveningen, waarvan de huizen gesloopt zouden worden; ons gezin had geen goede reden om in Wassenaar te mogen blijven wonen. Wij lieten de verhuizers komen, onze inboedel werd opgeslagen, en mijn moeder ging op zoek naar een ander huis. Dat vond ze in de Steeg, bij Rheden. En zo kwam ik in januari 1942 op het Arnhems Gymnasium terecht in de klas van 1940. 

Ik moest in een leeg lokaal een soort toelatingsexamen in Latijn en Grieks doen bij Jonkers, die eerst een beetje een kribbige indruk maakte maar een alleraardigste man was. Ik bracht er niet veel van terecht. Toch wilde de Rector mij wel een kans geven – lukte het niet, dan moest ik maar blijven zitten. Met bijlessen Grieks van de oud-leraar Goedhart is het goed afgelopen, al ben ik nooit echt goed thuis geraakt in Grieks.

Mijn jaren aan het Gymnasium bestrijken drie heel verschillende periodes: van 1942 tot september 1944, dan het hiaat van de winter van 1944/45, en de laatste anderhalf jaar tot het eindexamen in mei 1946. Ik zal vertellen wat ik mij er van herinner, met het voorbehoud dat je niet te veel op het geheugen kunt afgaan. De ervaring leert dat men zich gemakkelijk kan vergissen. 

In de eerste jaren van de bezetting veranderde er niet zo heel veel in mijn dagelijks leven. Toen wij eenmaal hadden geaccepteerd dat mijn vader voorlopig weg zou blijven, toen wij bekomen waren van de bominslag, en toen wij de verhuizing van Wassenaar naar de Steeg tot een goed einde hadden gebracht had ik een vrij normaal bestaan. Wij werden niet vervolgd, wij zaten niet in het verzet, en mijn moeder deed haar best haar kinderen een gewoon Hollands gezinsleven te bezorgen. Natuurlijk gebeurden er verschrikkelijke dingen. In Rusland werden geweldige veldslagen uitgevochten, in ons land werden de Joden ontslagen, uit de provincie verdreven, uit Amsterdam gedeporteerd, er waren soms bombardementen en er werden doodvonnissen uitgesproken en voltrokken. Maar als scholier in een provinciestad zoals Arnhem merkte je dat niet dagelijks: het gebeurde wel, maar het gebeurde ver weg. Zo nu en dan moest je wat inleveren, de radio, koperen voorwerpen, maar er waren geen razzia’s en nauwelijks luchtaanvallen. Tegenwoordig denkt men wel eens dat je in de oorlog niet de straat op kon gaan of je maakte van allerlei afschuwelijke dingen mee, maar volgens mijn herinnering was dat tot de zomer van 1944 niet zo.

Op het Stedelijk Gymnasium van Arnhem heerste de ouderwetse opvatting dat je de school bezocht om veel te leren. Die nadruk op de intellectuele kant van het leven werd door de meeste leerlingen overgenomen en ik was het er geheel mee eens. Op die leeftijd heeft die houding veel goeds, maar het was wel een speciaal soort intellect dat in hoog aanzien stond. Later zouden de besten van ons dichter worden, wisten we, of wijsgeer; was dat onbereikbaar, dan kon je altijd nog oude talen gaan studeren. Alle andere loopbanen, beroepen of studies werden minderwaardig geacht: dan kon je net zo goed direct een sigarenwinkel beginnen. Het maakte daarvoor niet uit of je ingenieur zou worden, of arts, ontdekkingsreiziger, concertpianist of zakenman, het waren allemaal beroepen waarin je je leven vergooide. Deze opvatting hield in de oorlogsjaren onverminderd stand. Toen wij na de Slag om Arnhem, de oorlogswinter en de bevrijding weer op school kwamen, dachten wij daar nog precies zo over als tevoren. Maar ik ben zelf economie gaan studeren, een vak dat niet op het Gymnasium werd gedoceerd en waar ik helemaal niets van af wist.

Mij beviel het Gymnasium heel goed. De school begon om acht uur, omdat het gebouw met de hbs moest worden gedeeld; wij woonden ver weg, en ik ging om zeven uur op de fiets van  huis. Om half zeven kwam ik beneden voor het ontbijt, en mijn moeder was om zes uur opgestaan om het klaar te maken. En als ik om twee uur thuiskwam wachtte zij mij weer op. Ik wist niet beter of het hoorde zo. Maar ik had ook wel een beetje zorg voor haar, zo kon ik door een ingewikkeld ruilsysteem met een klasgenoot die boerenzoon was en die iedere dag een flesje volle melk mee naar school kreeg deze melk voor mijn moeder mee naar huis nemen. Wij lieten het flesje een nacht staan en de volgende morgen kreeg ik de room op mijn brood en mijn moeder dronk de rest op.

In mijn herinnering waren de klassen in die tijd veel kleiner dan nu. Misschien vergis ik mij, want ik zie in de Matricula dat de klas van 1940 33 namen telt. Maar slechts bij zestien namen weet ik nog hoe die persoon er destijds uitzag, bij sommigen heb ik daarvan zelfs een heel levendige, dudielijke voorstelling (nee, die namen noem ik toch maar niet!). Waren er misschien twee parallel klassen? Vanaf de vijfde klas was er in ieder geval een splitsing in alfa en beta, en toen waren we als beta’s  nog maar met een stuk of tien leerlingen, denk ik.

Toen ik begin 1942 in die klas binnen kwam was het eerste wat mij werd gevraagd of ik “goed” was of “fout”. Nu, ons gezin was goed. Er was ook ëen kind uit een NSB-gezin in de klas, maar ik geloof dat wij dat met rust lieten; het was een aardig kind, dat ook niet kon helpen dat haar ouders fout waren. Onder de leraren was er ook maar éen, die fout was, en dat was de leraar Engels, Teerink naar ik meen. Wij vonden het geen aardige man. Maar ik heb heel goede herinneringen aan Mej. Vrijdag, die Duits gaf, natuurlijk aan Vredenduin, en aan Mej. Ypes, die nederlands gaf en heel erg sarcastisch kon zijn. Een spreekbeurt houden was spitsroeden lopen. In een extra uur, voor degenen die dat wilden, gaf zij Italiaanse les, en dan was zij opeens een heel andere persoonlijkheid.

Na de zomervakantie van 1944 kwamen de leerlingen op een zaterdagmiddag in het gymnastieklokaal bijeen om een nieuw bestuur van de Gymnasiastenbond te kiezen. Wij kandidaten moesten buiten op de gang wachten, en toen we weer binnen kwamen werd het gymnasiastenlied aangeheven en was ik zo maar tot voorzitter verkozen. Toen ik naar huis fietste bedacht ik onderweg al allerlei plannen die ik in die functie zou kunnen uitvoeren. Maar daar kwam niets van terecht, want toen ik op maandagmorgen op weg naar school was werd ik gewaarschuwd dat er razzia’s waren. Ik maakte rechtsomkeert en het heeft bijna een jaar geduurd voor ik de school terug zou zien. Eerst kwam er Dolle Dinsdag, toen de Slag om Arnhem, en daarna de lange winter van acht maanden tot wij werden bevrijd. Ik was intussen zestien jaar, oud genoeg voor de Arbeitseinsatz, en in gevaar; wij werden opnieuw uit ons huis gezet, meer dan eens, en nu op een veel kortere termijn dan in 1941. In plaats van schaarste heerste er honger. Net zoals voor de meeste mensen gold voor mij dat er van het kalme, betrekkelijk veilige leven waar ik aan gewend was niets overbleef. In mijn schooljaren was het een hiaat.

In juni 1945 waren wij in ons huis teruggekeerd, de scherven waren opgeruimd, en de school begon weer. De Gymnasiastenbond heeft die zomer een groot bevrijdingsfeest georganiseerd, en dat was dan wel het eind van mijn jaar als praeses van de AGB. Het schooljaar 1945-46 was voor mijn klas het laatste jaar, waarin wij in hoog tempo klaar werden gestoomd voor  het eindexamen. De klas van 1945 had het einddiploma cadeau gekregen, zonder examen, voor ons was het examen wat lichter dan gebruikelijk, daarna zouden de oude normen weer gelden. 

Het spijt mij dat ik geen saillanter herinneringen aan mijn schooljaren heb. In de zomer van 2006 ben ik terug geweest in het gebouw aan de Statenlaan. Ik herkende de lokalen, de gangen, het beeld in de hal, maar wat mij het meeste opviel was dat de straten in de omgeving die in mijn herinnering nogal kaal waren nu vol stonden met heel grote bomen.
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